

两化一振兴 塞上谱新篇

彭阳县转移就业6万余人实现工资性收入16亿元

本报讯 (记者 常宽)“从家里骑电动车十多分钟就到厂里,每月能挣4000多元,既能挣钱又能顾家。”12月8日,在宁夏醇香园粮油科技有限公司务工的彭阳县白阳镇南山村村民张步芳说。今年以来,彭阳县坚持“稳内拓外”的工作思路,在稳定县内企业用工的同时,引导劳动者有序跨省就业增收。截至目前,全县已转移就业6.09万人,实现工资性收入16亿元。

今年年初,彭阳县积极对接该县农业产

12月9日,走进吴忠市利通区东塔寺乡新接堡村设施温棚,刚摘下的西红柿鲜红饱满,辣椒翠绿鲜亮,工人手脚麻利地分拣、装筐、贴签,随即装上直达胜利镇各社区的运输车。不到两个小时,这批新鲜蔬菜就从田间直接送达居民手中。

作为利通区典型的城郊型乡镇,东塔寺乡立足区位优势,构建起“优质林果业为主导、设施农业为基础、农旅融合为特色”的产业体系,推动特色产业向全产业链延伸,走出一条生态种植、科技赋能、文旅融合的乡村振兴之路。目前,该乡3675亩设施瓜菜已实现四季供应,通过“村社共富直通车”“农特

产业基地、工业园区、就业帮扶车间等各类用工主体,统计用工需求。依托劳动力就业信息平台,对张步芳等村民开展常态化入户走访。截至目前,该县已有2.29万人和张步芳一样在县内稳定就业。同时,该县依托肉牛、冷凉蔬菜、红梅杏、朝那鸡等特色产业实施补链强链项目,帮助4500余人在家门口通过“链”上就业增收。

今年8月,来自彭阳县红河镇何塬村的兰德武登上了前往内蒙古鄂尔多斯市的政府

包车,以“点对点”输送的方式前往当地企业务工。“工资每月6000元,还能在企业学到技术。”兰德武说。今年以来,彭阳县与陕西、浙江、内蒙古等用工旺盛地区的人社部门、大型企业建立长期稳定劳务合作关系,签订合作协议,建立劳务基地29家,累计提供就业岗位信息1.2万条。该县采取“订单、定岗、定向”的方式,开展政府补贴性技能培训868人次,带动全县各类技术技能型培训累计达5300人,不断提高劳动力就业能力。”彭阳县就业创业和人才服务中心相关负责人说。

今年年初,彭阳县积极对接该县农业产

利通区东塔寺乡多元产业四季不闲

宁夏日报报业集团全媒体记者 李霞霞

产品进机关”等多元化销售渠道,新鲜蔬菜从大棚直供社区、食堂、企业,既保障了城市“菜篮子”,又鼓了农户的“钱袋子”。“冬天,也闲不下来,大棚离家近,每月务工收入能补贴家用,还能学到技术,干着有劲!”新接堡村村民徐桂霞说。

进入冬季,该乡干饭渠村、刘碱滩村的草莓温棚迎来采摘旺季。走进种植户郑悦的大

棚,巧克力草莓、奶油草莓挂满枝头。“我们引入高垄种植、智能滴灌技术,精准调控水肥,种出的草莓品相好、甜度高,亩产比传统种植提升不少。”郑悦说,他通过承包村内闲置土地发展草莓种植,采用“承包+就业”模式,盘活了土地资源,让冬季从农闲变农忙,带动村民就近务工增收。

依托近百年的种植历史和“龙二大青”

今年,彭阳县在该县务工人员相对集中地区建立5个驻外劳务工作站,开展跟踪服务和权益维护工作。各乡镇、村(社区)定期回访外出务工人员,及时掌握其就业收入情况与家庭困难情况,解决后顾之忧。“我们将加强就业观念引导,针对大龄劳动者和高校毕业生提供更多匹配的就近就业机会,并通过实习、见习等方式提升其就业能力。”彭阳县就业创业和人才服务中心相关负责人说。

品牌优势,白寺滩村2000亩葡萄产业已成为群众增收的“金字招牌”。探索出“春提前、夏排开、秋延后”科学管理模式,将葡萄上市期延长至11月底,通过错峰销售大幅提升收益。如今,葡萄产业已从单一种植向“采摘+露营+民宿”多元业态延伸,今年以来,累计吸引游客41万人次,带动农文旅综合收入达744.7万元。



宁夏运动员马占贵在奋力投掷。随着铅球在空中划出完美的弧线,马占贵以6.6米的成绩夺得男子铅球F52级比赛冠军。

本报记者 王晓龙 杨淑琼 摄

宁夏代表团在全国残特奥会再夺3金

本报讯 (记者 王晓龙 杨淑琼)12月9日,全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会田径项目在广州奥林匹克体育中心体育场开赛,宁夏代表团25名运动员参加47个小项角逐。比赛首日,在田径、游泳赛场斩获3枚金牌及多枚奖牌。

男子铅球F52级决赛中,宁夏选手马占

贵以6.6米的成绩夺冠。他坐在特制投掷架上,身体后倾蓄力、奋力掷出铅球,动作连贯有力,赢得现场掌声。

男子竞速轮椅1500米T52级比赛,“00”后小将马宁摘金。他坦言:“近期训练强度大,测试成绩稳步提升,今天发挥稳定。”作为意外受伤导致的肢体残障人士,

他鼓励与他有相似经历的残障朋友:“多参与群体活动,学习技能,打开心扉拥抱阳光。”此外,宁夏选手马军、杨志鹏分获该项目银牌、铜牌。

在游泳项目中,宁夏选手李昭涵在女子S3级个人100米自由泳决赛中夺冠,为宁夏代表团再添一金。

(上接第一版)

“寻找安详小课堂”助力监狱系统开启了高墙内以文化人、以德润心教育改造新模式,全国相继创造了“润心小课堂”“唤新小课堂”“阳光小课堂”等品牌,呈现出“宁夏播种、全国开花”的蓬勃发展态势。

在甘肃,培训了600多名学员,服刑人员参训后无一人违规违纪;在西藏,波密监狱数百名服刑人员积极改造,取得了国家认可的各类技能证书;在江西,温圳监狱参训服刑人员重大违纪率、受警告以上处分均下降为零……

今年9月18日,全国16个省市区及新疆生产建设兵团监狱传统文化教育改造项目研讨交流会在银川召开,其商教育改造提质之法,共探育人矫治增效之策。

“把小课堂推广到全国所有监狱,助力实现‘天下无罪犯’。”这是埋藏在李伟心中的梦想,看似遥不可及,却让李伟甘愿为其“倾尽一生”。

寒夜提灯伴童行

今年9月的一个夜晚,正在接受记者采访的黄琼花接通一个视频电话。

“我心里有个秘密:您来当我的妈妈,可以吗?”“当然可以,不过,好孩子先要乖乖睡觉哟。”原来是10岁的华华(化名)睡不着,如愿以偿隔着屏幕亲了“妈妈”后,才安心睡觉。

华华的妈妈、姥姥于今年5月、7月先后离世,孩子受不了打击,变得自闭、叛逆,家属也没有精力继续照顾这个孩子。接到求助信息后,黄琼花协助街道未成年人保护站的社工把华华安置到寄养点,陪同吃住、陪伴他度过了最艰难的时段。

刚来的时候,孩子情绪很低落。我们在进行沙盘心理测试时,出现在华华沙盘上的都是两座坟墓。”黄琼花说,经过陪护,华华渐渐走出阴霾,鲜花、绿树,沙盘上的世界也变得色彩斑斓。

黄琼花是一名儿童保护社工。十多年

愿以寸心报家国

“益童善行课堂”走进广东,为全国探路。

一道光明而温暖的风景

像李伟夫妇、黄琼花这样的志愿者,“寻找安详小课堂”有200多人。

68岁的段清丽被大家尊称为“后厨妈妈”。8年前,段清丽经营着一家小餐馆,每月利润近2万元。但一年后,为了回报小课堂班主任张润娟的雪中送炭之情,她关掉餐馆,成了小课堂的掌勺人。

每次开班,段清丽凌晨三四点起床,晚上十一二点休息。至今,“寻找安详小课堂”的常规课程已开办133期,学员上万人次,仅用掉的米面就超过10万公斤。加上蔬菜、茶点、水果等,近1000袋食材,全靠段清丽和志愿者们手提肩扛,一袋一袋搬上卸下,手上结了厚茧,肩头磨出血泡。

段清丽还钻研出“二十四节气”食谱,大受学员推崇。很多学员课程结束后会推着行李箱走到后厨,向段清丽鞠躬致谢。

一个人可以走得很快,但一群人则走得更远。200多不求回报的志愿者团队,是小课堂的最大财富。

朱丽娥曾是一家企业的中层管理者,因患重度抑郁症走进小课堂,痊愈后辞掉年薪百万元的工作,成为终身志愿者。她说:“我放弃了‘百万’,却收获了三个‘千万’——千万个感动、千万个尊重、千万个幸福。”

闫生昌是宁夏一家企业的董事长,小课堂把他从家庭破碎、企业受困的边缘“拉”回来。2021年开始,他接手小课堂网络早课的领学,每天早上5点20分开课,坚持了1000多天。他说:“曾经的我身上有‘三胡’——胡吃海塞、胡说八道、胡思乱想。”从冥顽不化到向好向善,这样的案例数不胜数,极大地提升了我们继续做下去的信心。”广东省监狱管理局教育改造处处长伍志勇感叹。

李晓军是内蒙古鄂尔多斯市一名投资人,2010年投资失败,债台高筑至八九百万

元,万念俱灰的他萌生了轻生念头。小课堂让他看到了光,曾29次开车往返银川“汲取力量”,学习笔记做了12万字,捐书1万册。2024年,重燃斗志的他还完所有债务,并在内蒙古多地开办“寻找安详读书会”260期。他说:“我找回了生活的勇气和生命的价值,感恩祖国和回报社会是我唯一能做的事。”

近几年,志愿者团队中加入了不少青春的身影。

“90后”张皓是银川市兴泰商贸有限公司总经理,近8年,他每年拿出企业近一半利润支持小课堂发展,累计支持资金1260万元;1997年出生的聂麒来自广州,在他的影响下,父母捐赠10万元善款帮助更多的人。有一次,他看到一位患抑郁症的小学员盯着自己的运动手环看,便买了一个新款手环送给他;17岁的固原市彭阳县高三学生孟一苇,学习之余常乘班车到小课堂做志愿者,并耐心开导,帮助同学告别抑郁……

“为什么来做小课堂志愿者?”“人生的价值是责任、担当和奉献。如果没有做,就从我们开始。”这些青年志愿者如此回答。

“广大文艺工作者要把握时代脉搏,承担时代使命,聆听时代声音,勇于回答时代课题。”“寻找安详小课堂”发起人郭文斌引用习近平总书记的话表达自己的心声。他认为,从文艺为人民服务、为社会主义服务的“二为”方向,到推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展的“两创”方针,再到把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的“两个结合”的重大命题,乃至为中国式现代化贡献志愿服务力量的光彩行动,都需要文艺工作者率先作出探索和实践。

愿以寸心寄华夏,且将岁月赠山河。小课堂志愿者秉承志愿者精神,行胜于言做习近平文化思想的信仰者、传播者、践行者,为万家点灯火,为文化传根脉,犹如中华大地上一道光明而温暖的风景。

灵武市发放上亿元“崇军贷” 助力退役军人创业就业

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体记者 黄英)“我种的辣椒长势好、个头大、颜色亮,果形也好。”12月4日,灵武市白土岗乡泾兴村种植户蒙文英走在大棚里看着茁壮成长的辣椒,满眼喜悦。

今年,蒙文英向灵武农村商业银行申请“崇军贷”20万元,又筹资11万元,购买了一套微生物菌发酵设备,改善土壤条件,种植高品质辣椒。

近年来,灵武市退役军人事务局与当地多家银行合作推出“崇军贷”业务,针对有购房贷款、经营性贷款、消费贷款、政策性贷款等需求的退役军人,开通绿色通道,执行低息贷款政策,促进高质量就业和更充分创业。

宁夏贡酒酿酒有限公司董事长王景汝是一名退役军人,他通过中国农业银行灵武支行“崇军贷”,完成灵武长枣收购。接着,他又盘活当地一家闲置多年的厂房,申请“崇军贷”近200万元,从事灵武长枣深加工业务。“资金一到位,就购买设备,确保当年建厂当年投产。”王景汝高兴地说。

为提高“崇军贷”精准支持退役军人创业兴业和综合消费效率,灵武市创新推出多种金融产品和专属服务,为广大退役军人创业者注入金融“活水”。截至目前,该市发放“崇军贷”超过1.3亿元,受益退役军人超过百人。

泾源县为1445名新就业形态劳动者免费体检

本报讯 (记者 师越)12月9日,记者从泾源县获悉,今年以来,泾源县总工会聚焦护林员、保洁员、外卖员、货车司机等新就业形态劳动者,持续开展健康关怀与服务保障工作。截至目前,已有1445名新就业形态劳动者通过工会组织完成年度免费健康体检,实现服务全覆盖。

12月8日晚,在兴盛乡,一辆来自宁夏工人疗养院的流动体检车,为113名护林员与保洁员完成了包含心电图、颈椎、腰椎DR、腹部彩超等30余项免费健康检查。“平时工作忙,而且也舍不得花钱去医院检查。这回体检车都开到门上了,检查项目多,医生也有耐心,真是想到我们心坎里了。”该乡红旗村保洁员于秀香说。自12月以来,县总工会联合宁夏工人疗养院开展了为期6天的专项活动,共为572名农村保洁员送上“健康礼包”,同时,针对该群体工作特点,体检还特别增加了消化系统癌胚抗原、幽门螺杆菌抗体等专项筛查。

厅直属学校互观互学互评暨跨校大教研活动在宁东学校举办

本报讯 (记者 张璞)12月9日,由自治区教育厅教学研究室主办的厅直属学校互观互学互评暨跨校大教研活动在宁东学校举行。来自自治区教育厅教研室、厅直属中小学、银川市唐徕中学教育集团、银川市实验小学以及银川市兴庆区、灵武市及吴忠市红寺堡区等地的120余名教研骨干、学校管理者和教师代表参加。

活动现场,学生的航天模型、衍纸手工艺品、科学实验报告整齐陈列,教师的精品教案、“教一学—评一致性”课例分析表、跨校教研笔记等资料,吸引参会人员驻足研读、深入交流。随后的课例展示环节更是精彩纷呈,宁东学校语文教师蒲彦熹执教《那次难忘的经历》,以“情绪卡片唤醒+互动分享+主题探析”模式,引导学生从真实情感体验中深化文本理解。“这张写着‘开心’的卡片,会唤醒谁的记忆?”的提问瞬间点燃课堂氛围;银川市实验小学袁政老师的四年级习作课《我的心儿怦怦跳》,通过“心跳盲盒”游戏、可视化评价支架等创新设计,让习作教学兼具趣味性和实效性。

“课例既有理念高度又有实践温度,为我们提供了可复制的经验。”观摩教师马彦梅希望以此次活动为契机,建立常态化跨校教研协作机制,通过联合备课、课题共研、成果共享,实现区域教育优质资源共享。

宁东学校校长杨帅印介绍,学校构建“基础课程夯根基、拓展课程扬个性、融合课程促发展”的多彩课程体系,开设四大校本课程、六大科学教育特色课程及48个学生社团,2025年中考普高录取率大幅提升。

奋进中的宁东

彭信担保近65亿元资金 支农助农激活发展动能

本报讯 (记者 姜璐)“正是彭信担保的精准驰援,我们才突破资金瓶颈,发展越来越好。”近日,固原红峰淀粉有限公司负责人杨立刚谈及彭阳县彭信融资担保有限公司提供的500万元融资支持时,感激之情溢于言表。

不久前,该企业因扩大生产规模陷入短期资金周转困境,彭信担保主动靠前对接,以库存成品淀粉作为抵押物,通过高效专业的担保服务为企业提供贷款担保。近年来,彭信担保聚焦县域特色产业痛点与新型农业经营主体融资难点,通过持续创新担保模式、优化服务流程,精准破解小微企业及“三农”主体融资难、融资贵、融资慢的瓶颈制约,累计为彭阳县域内超5万户的小微企业及“三农”主体提供融资担保支持近65亿元。

为提升金融服务的精准度与适配性,彭信担保结合彭阳发展实际,针对性地推出朝那鸡、精品肉牛、优质中药材、绿色农产品等特色产业专项担保产品,实现“一产业一方案”。同时,深化“政银担”协同机制,通过构建风险共担、信息共享的合作体系,有效降低了金融机构的放贷风险和企业的融资门槛。

截至目前,彭信担保本年度新增担保业务205笔,金额达3.45亿元,其中小微企业20笔4481万元,一般农户1749笔25730.31万元,城镇户13笔243.8万元,全民创业71笔1309.8万元,妇女创业152笔2756.1万元。

助企发展 担保同行



12月6日,参赛者在深情朗诵。当天,“中华经典诵读大会”(第三季)宁夏(兴庆站)收官。本次活动现场汇聚了萌新组、小学组、中学组、大学组、社会组、乐龄组的一、二、三等奖获奖选手,以及全区各地的朗诵爱好者、中小学生等千余人,他们以经典之声续中华文脉,用诵读之韵激荡时代回响。本报记者 杨嘉琪 摄